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Kratice 
 

EBA = Ecosystem-Based Adaptation – ekosistemsko prilagajanje 

ESS =  Ecosystem Service - Ekosistemska storitev 

EUSAIR = EU Strategy for the Adriatic-Ionian Region - Strategija EU za jadransko-
jonsko regijo 

EUSALP = EU-Strategy for the Alpine Region - Strategija EU za alpsko regijo 

PES = Payment for Ecosystem Service - Plačilo za ekosistemske storitve 

PP = Projektni partner 

PI = Zainteresirane stranke  
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1 UVOD 
 

Aktivnost 14 projekta ECO-SMART je bila namenjena izdelavi primerjalne ocene 
učinkovitosti pilotnih primerov projekta ECO-SMART (izvedba 14.1) in pripravi 
čezmejnega usklajenega postopka za ESS in PES za obravnavo s prilagoditvenimi načrti 
za območja NATURA 2000 (izvedba 14.2). 

Rezultat 14.1 je analiziral in ocenil, v kolikšni meri so aktivnosti, izvedene v pilotnih 
primerih, prispevale k doseganju ciljev projekta zahvaljujoč metodološkemu pristopu, 
ki ga je razvil in uporabil ECO-SMART. 

V ocenjevanje so bili vključeni zunanji strokovnjaki. 

 

2 PRIMERJALNA OCENA UČINKOVITOSTI PILOTNIH PRIMEROV PROJEKTA ECO-
SMART 

Dejavnost se je razvila na naslednji način: 

 PP so razvili dokument primerjalne analize, da bi olajšali ocenjevanje zunanjih 
strokovnjakov. Dokument je sestavljen iz 3 sklopov: uvod v projekt ECO-SMART 
(poglavje 2-5. poglavje); metodološki pristop (  oddelek 2 - poglavje 6); 
samoocenjevanje rezultatov pilotnih primerov (oddelek 2-7. poglavje). 

Pilotni primeri so: 

o Pilotni primeri v regiji Veneto: Zgornja Beneška laguna (IT3250031), 
Laguna Caorle - Ustje Tagliamenta (IT3250033), Ustje Tagliamenta 
(IT3250040), Valle Vecchia-Zumelle-Valli di2500 (41) 

o Pilotni primer dežele Furlanije-Julijske krajine: Cavana di Monfalcone 
(IT3330007); 

o Pilotni primer iz Slovenije: Škocjanski zatok (SI3000252). 
 PP so k izvedbi ocene povabili izbrane zunanje strokovnjake. Strokovnjaki sodijo 

v naslednje organizacije: italijansko ministrstvo za ekološko tranzicijo, 
italijanske in slovenske članice 3. stebra EUSAIR - Kakovost okolja in Akcijske 
skupine 6 EUSALP - Viri, Inštitut za vode Republike Slovenije. Slovenija, 
Regionalni centri dejavnosti Okvira prednostnih ukrepov Akcijskega načrta za 
Sredozemlje Programa Združenih narodov za okolje. 

Zunanjim strokovnjakom je bila zagotovljena uvedba projekta ECO-SMART, 
samoocena, ki jo je opravil vsak PP glede na svoj pilotni primer, evalvacijski list. 

 PP2 je integriral primerjalno oceno metodološkega pristopa (1. poglavje 3.) in 
učinkovitosti na pilotnih primerih (1. poglavje 0. poglavja). 
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3 VREDNOTENJE METODOLOŠKEGA PRISTOPA 
 

Metodologija temelji na integrativnem pristopu, ki so ga ustvarili ECO-SMART PP za 
združevanje vseh dejavnosti in ciljev projekta. Pristop je vključeval dejavnosti za 
krepitev zmogljivosti skupnosti na vseh stopnjah za olajšanje sodelovanja in 
sodelovanja skupnosti pri soustvarjanju ukrepov za prilagajanje podnebnim 
spremembam z uporabo pristopa EBA, krepitev odpornosti na podnebje območij Natura 
2000 in lokalnih skupnosti. 

Pri oblikovanju prilagoditvenih načrtov in študij izvedljivosti simulacij PES so bile 
ugotovljene številne koristi za ekosisteme in lokalne skupnosti. Poleg tega skupni 
nadnacionalni pristop podpira povezljivost ekosistemov, bolj usklajeno upravljanje 
ekosistemov in skupne ukrepe za zaščito biotske raznovrstnosti. Zato je čezmejni 
pristop ECO-SMART za varovanje biotske raznovrstnosti in ublažitev vplivov podnebnih 
sprememb izhodišče za izvajanje ukrepov na lokalni ravni z uporabo participativnega 
pristopa od spodaj navzgor, ki vključuje skupnosti v intervencije. 

Opredelitev in simulacija inovativnega finančnega mehanizma, kot je PES, sta bila 
ključna vidika za zagotovitev ekonomske izvedljivosti predlaganih prilagoditvenih 
ukrepov, zlasti za vsako zadevno območje Natura 2000. 

Zunanji strokovnjaki so bili pozvani, da ocenijo metodologijo z odgovorom na naslednje 
vprašanje: 

 Katere so dodane vrednosti metodologije, ki presegajo trenutne pristope 
prilagajanja podnebnim spremembam? 

 Kakšne so meje, slabosti, priložnosti te metodologije? 

 

3.1 Dodana vrednost metodologije 
 

Pri ocenjevanju je sodelovalo sedem zunanjih strokovnjakov. 

Zunanji strokovnjaki so glede dodane vrednosti metodologije lahko zagotovili štiri 
stopnje ocenjevanja: zelo solidno, trdno, šibko in zelo šibko. Strokovnjaki so dodelili 
visoko stopnjo. Šest od sedmih je dejalo, da je metodologija trdna in ena zelo trdna. 

Zlasti so povedali, da je metodologija dobro strukturirana in da ima potek dela zelo 
jasno logiko. Zajema vse pomembne vidike, od identifikacije ESS do sistema PES, in 
daje zelo konkreten predlog za upravljanje habitatov, ki uporabljajo plačilne sisteme 
za ekosistemske storitve. 

Metodologija krepi vključenost deležnikov pri upravljanju območij Natura 2000, kar je 
bistveno za doseganje ciljev ohranjanja. Metoda zagotavlja pregledno in celostno 
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oceno. Jasno je, da je sodelovanje zainteresiranih strani ključno na vseh stopnjah. To 
je zelo pomembno za dolgoročni uspeh PES. Strokovnjaki so predlagali, da se posebna 
pozornost nameni zainteresiranim stranem, ki imajo pomemben pravni interes za 
uporabo območja, ter da se bolj vključijo in opolnomočijo neposredni uporabniki. Zato 
bi morala uporaba metode olajšati jasno identifikacijo zainteresiranih strani, ki imajo 
pravni interes na območju (kot so lastniki). 

Zelo pomembna je ocena stroškov izvajanja in financiranja ukrepov. PES, ki financirajo 
ukrepe prilagoditvenega načrta, bi zato morali biti trajnostni, da bi zagotovili 
dolgoročne koristi. 

3.2 Meje, slabosti, priložnosti metodologije 
 

Pri ocenjevanju je sodelovalo šest zunanjih strokovnjakov.  

3.2.1. Omejitve 
 

Z "mejo" mislimo, da je metodologija celovita in dobro razvita, vendar ima nekatere 
omejitve v fazi uporabe. 

Zunanji strokovnjaki pravijo, da metoda zahteva veliko predhodnega dela, kot je 
prepoznavanje habitatov in SSE, ki so najbolj občutljivi na podnebne spremembe, in 
interesi intelektualne lastnine, ki so lahko v nasprotju, če jih uporabniki ne uravnotežijo 
in razumejo. Zato bi morala biti izvedljivost izbranega ukrepa predmet poglobljene 
analize. 

3.2.2. Slabosti 

S »slabostimi« mislimo, da metodologija ni popolna in ni dobro razvita ter identificiramo 
točke ranljivosti. Metodologijo je mogoče izboljšati z dodajanjem naslednjih predlogov. 

Metodologija predvideva spremljanje JZZ, vendar ga je mogoče izboljšati z bolj rednim 
načrtovanjem. Stanje izbranih (najbolj ranljivih) habitatov je treba redno spremljati. 
To bi omogočilo prilagoditev PES za zagotovitev njegove dolgoročne učinkovitosti in 
racionalne rabe virov. 

Sprejetje taksonomije Skupne mednarodne klasifikacije ekosistemskih storitev je lahko 
šibka točka, saj, čeprav je dovolj obsežna v smislu nabave ESS, regulativne in kulturne 
definicije ESS niso ustrezne za operativne namene. 

Vpletenost IP-jev, če ni dobro pripravljena, lahko povzroči težave. Obstajajo PI, ki bi 
morali sodelovati (npr. lastniki zemljišč), vendar se morda ne zavedajo zadeve in 
subjektivno niso prizadeti. Identifikacija IP bi morala temeljiti ne le na interesu, ki ga 
je treba vključiti, ampak tudi na drugih merilih (na primer neposrednih in posrednih ali 
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notranjih v nasprotju z zunanjimi glede na učinke in/ali pogodbene dogovore med 
upravljavci in upravičenci) . 

3.2.3. Priložnosti 

Eden od šestih zunanjih strokovnjakov je dejal, da bi bilo mogoče razmisliti o integraciji 
sistemov PES z drugimi orodji za vključevanje deležnikov, kot so uvedba varovalnih 
pasov in zelena infrastruktura za ublažitev vpliva sive infrastrukture. 
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4 OCENA UČINKOVITOSTI NA PILOTNIH PRIMERIH 
 

Učinkovitost se ocenjuje v smislu (GIZ, UNEP-WCMC in FEBA, 2020)1: 

 Učinkovitost za človeško družbo. Ali projekt omogoča lokalnim skupnostim, da 
ohranijo ali izboljšajo svojo vključenost v upravljanje območij Natura 2000, 
zmanjšajo njihovo ranljivost za podnebne spremembe, hkrati pa povečajo 
skupne koristi, ki spodbujajo dolgoročno blaginjo? 

 Učinkovitost za ekosistem. Ali projekt ohranja biotsko raznovrstnost, obnavlja, 
vzdržuje ali izboljšuje sposobnost ekosistemov za ustvarjanje prilagoditvenih 
storitev za lokalne skupnosti in omogoča ekosistemom, da prenesejo vplive 
podnebnih sprememb in drugih pritiskov? 

 Finančna in gospodarska učinkovitost. Ali je ukrep stroškovno učinkovit in 
ekonomsko izvedljiv na dolgi rok? 

 Politična in institucionalna vprašanja. Ali ukrep in dejavnost, razvita v okviru 
projekta ECO-SMART, vplivata na identificirane regulativne instrumente? 

Za oceno učinkovitosti je bilo analiziranih več meril. Skladnost meril z učinkovitostjo 
je prikazana v tabeli 1. 

Tabella 1: Criteri 

Merila Učinkovitost 

Analiza deležnikov Učinkovitost za človeško družbo 

PES sistemi Učinkovitost za človeško družbo 

Pomen ESS za območje Natura 2000 Učinkovitost za ekosistem 

Ranljivost ESS za podnebne spremembe Učinkovitost za ekosistem 

Doseganje ciljev projekta Učinkovitost za ekosistem 

Izbira ESS Učinkovitost za ekosistem 

Prilagoditveni ukrepi za pilotni primer Učinkovitost za ekosistem 

Ekonomska izvedljivost izbranih ukrepov Finančna in gospodarska 
učinkovitost 

Regionalni in lokalni načrti in programi, v katere je 
mogoče vključiti prilagoditvene ukrepe 

Politična in institucionalna 
vprašanja 

 

Vsak pilotni primer je bil primerjalno analiziran po naštetih kriterijih. 

                                                 
1 GIZ, UNEP-WCMC in FEBA (2020). Smernice za spremljanje in vrednotenje ukrepov prilagajanja na 
podlagi ekosistemov. Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH, Bonn, 
Nemčija. 
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Primerjalne analize so bile precej zahtevne, saj so ga, čeprav je bil metodološki okvir 
enak, slovenski in italijanski PP prilagodili specifičnim potrebam in razvojni fazi vsakega 
pilotnega primera. 

Cilj teh primerjalnih analiz je poudariti najpomembnejše vidike, ki bi jih morale 
vključiti politike, in oceniti učinkovitost pristopa za širše izvajanje. 

Zunanji strokovnjaki so bili pozvani, da ocenijo rezultate pilotnih primerov glede na 
devet meril (tabela 1), pri čemer navedejo, ali: 

 so primeri primerljivi? 
 Ali obstajajo vsebine, skupne za tri pilotne primere? 

In oceni: 

 učinkovitost in dodane vrednosti analize vsakega merila; 
 prenosljivost vsakega merila. 

Pri ocenjevanju je sodelovalo šest zunanjih strokovnjakov. Predlogi zunanjih 
strokovnjakov so navedeni v naslednjih razdelkih.  

 

4.1 Analiza meril 
 

Merilo "Analiza zainteresiranih strani" 

Na splošno so za analizo IP značilni primerljivi elementi in skupna vsebina med tremi 
pilotnimi primeri. 

Učinkovitost merila je precej dobra. Glede na cilj analize, in sicer izgradnjo sistemov 
PES, je treba institucionalne in zasebne IP (lastnike zemljišč) obravnavati kot ključne 
akterje za uspeh projekta. 

 

Merilo "sistemi PES". 

Na splošno je sistem PES mogoče zlahka prenesti v različne kontekste (ne samo na 
območja Natura 2000), zanj pa so značilni primerljivi elementi med tremi pilotnimi 
primeri. 

Merilo je precej učinkovito in ima srednje visoko dodano vrednost. Izvajanje pristopa 
je treba razumeti kot prvo vajo pri izgradnji sistema PES in zahteva nadaljnjo natančno 
prilagoditev. 
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Merilo "Ustreznost ESS za območje Natura 2000" 

Na splošno so za analizo pomembnosti ESS na območjih Natura 2000 značilni primerljivi 
elementi, čeprav se lahko vsebina med pilotnimi primeri razlikuje. 

Merilo je precej učinkovito in ima srednje visoko dodano vrednost. Za zagotovitev 
prenosljivosti bi morala metodologija zagotoviti bolj strukturiran pristop. Za pilotna 
območja je značilen isti ekosistem, zato prenosljivosti na druge ekosisteme ni mogoče 
oceniti. 

 

Merilo "ranljivost ESS za podnebne spremembe" 

Na splošno je za analizo ranljivosti ESS za podnebne spremembe značilni primerljivi 
elementi in skupne vsebine med tremi pilotnimi primeri. 

Učinkovitost merila ima srednje visoko dodano vrednost. Pristop, ki se uporablja za 
analizo ranljivosti, je mogoče enostavno prenesti v druge kontekste / mesta. 

 

Merilo "Doseganje ciljev projekta" 

Na splošno je za doseganje ciljev projekta značilni primerljivi elementi in skupne 
vsebine med tremi pilotnimi primeri. 

Učinkovitost merila ima povprečno dodano vrednost. Za zagotovitev prenosljivosti bi 
morala metodologija zagotoviti bolj strukturiran pristop. 

 

Kriterij "izbor ZRSZ". 

Na splošno je za izbor ESS značilna nižja raven primerjave med tremi pilotnimi primeri. 

Učinkovitost merila ima srednje visoko dodano vrednost. 

 

Merilo "Prilagoditveni ukrepi za pilotni primer" 

Na splošno so za merilo prilagoditvenih ukrepov značilni primerljivi elementi in skupne 
vsebine med tremi pilotnimi primeri. 

Učinkovitost merila ima srednje visoko dodano vrednost. Čeprav so ukrepi prilagojeni 
študijam primerov, se pristop, ki ga sestavljata analiza ranljivosti in analiza obstoječih 
ukrepov v načrtih upravljanja, zlahka prenese v različne kontekste. 
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Merilo "Ekonomska izvedljivost izbranih ukrepov" 

Na splošno so za merilo ekonomske izvedljivosti izbranih ukrepov značilni primerljivi 
elementi in skupne vsebine med tremi pilotnimi primeri. 

Merilo je precej učinkovito in ima povprečno dodano vrednost. Izvajanje pristopa je 
treba razumeti kot prvo vajo pri izgradnji sistema PES in zahteva nadaljnjo natančno 
prilagoditev, vključno z ekonomsko izvedljivostjo. 

 

Merilo "Regionalni in lokalni načrti in programi, v katere je mogoče vključiti 
prilagoditvene ukrepe" 

Na splošno so za merilo značilni primerljivi elementi in skupne vsebine med tremi 
pilotnimi primeri. 

Učinkovitost merila ima povprečno dodano vrednost. Merilo ima visoko stopnjo 
prenosljivosti. 

 

4.2 Uporaba velikih začetnic 
 

Zunanji strokovnjaki so bili zaprošeni, da navedejo, katera vprašanja/vidiki na splošno 
so najbolj relevantni od teh primerjalnih analiz (če obstajajo), ki bi jih bilo treba 
kapitalizirati (razširjanje in prenos v politike) na nacionalni in transnacionalni ravni. 

Sama metodologija si zasluži veliko začetnico. 

Najpomembnejši vidiki na splošno so: 

 pomen ESS in analize ranljivosti na podnebne spremembe, 
 analiza IP in identifikacija akterjev, ki so bolj neposredno povezani z ESS (zlasti 

tistih s pravnimi interesi), 
 sisteme PES, ki bi jih lahko dopolnjevali z drugimi informacijami v zvezi z 

drugimi instrumenti za financiranje prilagoditvenih ukrepov, 
 opredelitev lokalnih politik in lokalnega prostorskega načrtovanja, ki vključuje 

prilagoditvene ukrepe, 
 spremljanje dolgoročnih rezultatov.  
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5 UVOD V PROJEKT ECO-SMART 
 

5.1 Povzetek projekta 
EU je potrdila strateško vlogo zaščite ekosistema pri blažitvi posledic podnebnih 
sprememb, hkrati pa podpira teritorialno odpornost. Projekt ECO-SMART se je soočil z 
izzivom izboljšanja sposobnosti spremljanja podnebnih sprememb in načrtovanja 
ustreznih prilagoditvenih ukrepov, da bi se izognili negativnim učinkom, ki ogrožajo 
kakovost biotske raznovrstnosti na območjih Natura 2000. 

Splošni cilj projekta ECO-SMART je bil oceniti in preizkusiti čezmejno ekonomsko 
izvedljivost ukrepov za ohranjanje biotske raznovrstnosti na območjih Natura 2000 s 
pilotno uporabo PES. 

ECO-SMART na voljo: 

 splošni okvir za ocenjevanje ranljivosti za podnebne spremembe, ki se uporablja 
za zadevna območja Natura 2000; 

 Načrti trajnostnega prilagajanja prek modelov PES v 3 pilotnih aplikacijah na 
območjih omrežja Natura 2000 (2 v ITA in 1 v SLO); 

 Široko razširjanje usklajenih postopkov za uporabo pristopov ESS in metod PES 
za načrtovanje ohranjanja biotske raznovrstnosti na območjih Natura 2000. 

5.2 Cilj projekta 
Cilj je bil prispevati k ohranjanju biotske raznovrstnosti na območjih Natura 2000 ITA-
SLO z razvojem in pilotno uporabo metod ESS/PES za razvoj prilagoditvenih načrtov za 
blažitev podnebnih sprememb. 

Projekt je prispeval k cilju CO23 z vzpostavitvijo skupnega, razširljivega in ponovljivega 
sistema ESS/PES, načrtovanjem in izvajanjem ukrepov za varstvo biotske raznovrstnosti 
s pilotnimi akcijami, tečaji in delavnicami o ESS in PES ter ukrepi kapitalizacije v 
regulativnem okviru regij. 

Kot je navedeno v prijavnici, je cilj projekta: 

 oceniti in preizkusiti ekonomsko izvedljivost financiranja ukrepov za varovanje 
biotske raznovrstnosti območij Natura 2000 na medregionalni ravni s pilotno 
uporabo PES. 

2 https://www.ita-slo.eu/en/eco-smart 
3 Skupni kazalnik (CO) je kazalnik z dogovorjeno definicijo in merskimi enotami, ki se po potrebi uporablja v operativnih programih 
in omogoča združevanje na nacionalni ravni in ravni EU. Uredba FC in ESRR 2014-2020 opredeljujeta skupni kazalnik učinka, CO23 
pa je opredeljen kot "površina habitatov, ki prejemajo podporo za doseganje boljšega stanja ohranjenosti". 
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6 METODOLOŠKI PRISTOP 
 

Ukrepi za boj proti podnebnim spremembam in vzpostavitev ukrepov za prilagajanje 
zahtevajo znatna finančna in tehnična sredstva. Javni organi, vključeni v projekt, so 
zaradi svoje institucionalne vloge pozvani, da te procese vodijo tudi z omejenimi 
sredstvi. ECO-SMART je želel ta proces olajšati z vzpostavitvijo sistema PES za 
financiranje izbranih prilagoditvenih ukrepov. 

Metodologija je razdeljena na tri faze (identifikacija ESS, analiza ranljivosti, 
prilagoditveni načrt), ki se razlikujejo glede na teoretični okvir, orodja, rezultate. 

 
 1. Faza: identifikacija ESS: 

Teoretični okvir. 

Teoretični okvir, sprejet za identifikacijo ESS, je Skupna mednarodna klasifikacija 
ekosistemskih storitev (CICES), ki so jo razvili Evropska agencija za okolje in zunanji 
partnerji. Na splošno je bil uporabljen kot osnova za kartiranje in ocenjevanje 
ekosistemov ter je bil sprejet v okviru EU za proces kartiranje in ocenjevanja stanja 
ohranjenosti ekosistemov in povezanih storitev (MAES). 

Slika 1. Shema taksonomije CICES 

 

CICES opredeljuje ESS kot prispevek, ki ga ekosistemi prispevajo k dobremu počutju 
ljudi. CICES jih opisuje z uporabo petstopenjske hierarhične strukture. Vsaka stopnja 
je postopoma bolj podrobna in specifična. Delovanje sistema je mogoče ponazoriti s 
prispevki, ki jih ekosistemi prispevajo k gojenim pridelkom, kot so žita (slika 1): 

 oddelek (npr. nabava), 
 oddelek (npr. biomasa), 
 Skupina (npr. kopenske rastline, gojene za hrano, materiale ali energijo), 
 Razred (npr. gojene kopenske rastline (vključno z glivami, algami) za 

prehranske namene], 
 

4 Haines-Young, R. in M.B. Potschin (2018). Skupna mednarodna klasifikacija ekosistemskih storitev (CICES) V5.1 in Vodnik za 
uporabo revidiranega okvira. Dostopno na www.cices.eu 
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 5  https://ec.europa.eu/environment/nature/knowledge/ecosystem_assessment/index_en.htm.  6  https://cices.eu/. 

 

 Vrsta razreda (npr. žita, opredeljena kot «Ekološki prispevek k rasti 
poljščin, pridelanih na zemljišču, ki jih je mogoče pobrati in uporabiti kot 
surovino za proizvodnjo hrane»). 

Orodje.  

Vsak PP je pripravil »Orodje 1. Zbiranje podatkov ESS« za območje Natura 2000 (slika 
2). List vsebuje 90 vrst ESS. S tega seznama je vsak PP izbral ESS, ki je prisoten na 
območju Natura 2000, in podal kratek opis storitve in z njimi povezanih habitatov, 
pomembnost ESS za območje in IP upravičenke. 

Rezultati. 

 Kartiranje habitatov in ESS na območju Natura 2000. 
 Prepoznajte najpomembnejše ESS na območjih Natura 2000 z vključevanjem 

strokovnjakov in IP ter preslikate IP tako upravičence kot ponudnike ESS. 
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• 2. Faza. Analiza ranljivosti: podatki ESS 

Teoretični okvir. 

Okvir, sprejet za analizo ranljivosti, je mednarodni standard ISO 14091 o prilagajanju 
podnebnim spremembam. Ocena tveganja podnebnih sprememb, imenovana tudi 
ranljivost, se lahko obravnava kot posledica ocenjevanja nevarnosti (potencialni vir 
škode), izpostavljenosti (ljudi, ekosistemi, viri, infrastruktura, gospodarska, družbena 
ali kulturna dobrina, ki bi lahko bila prizadeta zaradi nevarnosti). ), občutljivost 
(stopnja, do katere je sistem prizadet) in prilagodljivost (sposobnost sistema, da se 
prilagodi morebitni škodi ali koristim in se odzove na posledice podnebnih sprememb) 
zadevnega sistema. 

Slika 3. Konceptualni okvir za oceno podnebnega tveganja, prilagojen po ISO 14091 

 

 

V projektu ECO-SMART je bil okvir iz standarda ISO 14091 prilagojen in razvit za oceno 
ranljivosti obalnih območij Natura 2000, kot sledi (slika 3): 

 Kvantifikacija izpostavljenosti območja Natura 2000. Izražena je v smislu 
habitatov in vrst ter s tem povezane ponudbe SSE glede na učinke podnebnih 
sprememb.  

 Identifikacija nevarnosti . Izražena je v smislu procesov, ki jih povzročajo 
podnebne spremembe in lahko vplivajo na habitate in vrste na območju Natura 
2000. 

 

7 BS EN ISO 14091:2021. Prilagajanje podnebnim spremembam - Smernice za oceno ranljivosti, vplivov in tveganja. 
 8 Manzardo et al. (2022). Metodološki predlog za oceno ranljivosti obalnih habitatov zaradi podnebnih sprememb na 
podlagi vrednotenja ekosistemskih storitev: izkušnje iz projekta INTERREG ECO-SMART. Rokopis v pripravi, 
 9 Ob upoštevanju obalnih in prehodnih ekosistemov so bile najpomembnejše podnebne nevarnosti opredeljene na podlagi 
najnovejših scenarijev podnebnih sprememb IPCC: dvig povprečne gladine morja, dvig povprečne temperature, dvig 
povprečne globalne temperature površja, vročinski viški, naraščajoče območje plimovanja/višja raven plime, 
zakisljevanje oceanov, hipoksija in anoksija, ekstremni vremenski dogodki, naraščanje požarov v naravi, solni klin, 
posedanje, spreminjanje tokov, sprememba vodnega režima rek, sprememba pogostosti in količine padavin (IPCC). V: 
Podnebne spremembe 2014: vplivi, prilagajanje in ranljivost. Del B: Regionalni vidiki. Prispevek delovne skupine II k 
petemu poročilu o oceni Medvladnega foruma o podnebnih spremembah / IPCC. V: Podnebne spremembe 2014: vplivi, 
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prilagajanje in ranljivost. Del A: Globalni in sektorski vidiki. Prispevek delovne skupine II k petemu poročilu o oceni 
Medvladnega foruma o podnebnih spremembah). 

Orodja. 

Vsak PP ima sestavljen "Orodje 2. Zbiranje podatkov o nevarnostih". List vsebuje 
najpomembnejše ESS (kot so izbrani v 1. koraku). Vsak PP je opredelil učinke 17 
nevarnosti na ESS in z njim povezane habitate. IP-ji, povezani z vsakim habitatom, so 
navedeni z razlikovanjem med tistimi, ki imajo koristi, in tistimi, ki zagotavljajo ESS 
(slika 4). 

• Analiza ekosistemskih storitev 

Cilj analize je bil identificirati ESS, ki je najbolj ranljiv za podnebne spremembe. Ranljivost ESS smo 
kvantificirali s povzetkom nevarnosti, ki vplivajo na izbrano storitev. Rezultati so bili predstavljeni v 
histogramu (glej Dodatek 1). 

 

 

 

• Analiza ranljivosti habitata 

Cilj analize je bil identificirati habitate, ki so najbolj občutljivi na podnebne spremembe. Ranljivost 
habitatov je bila kvantificirana s povzetkom nevarnosti, ki vplivajo na izbrane habitate. Upoštevanih je 
bilo 17 nevarnosti. Zato lahko ranljivost habitata variira od 0 do 17. Rezultati so predstavljeni v 
histogramu (glej Dodatek 1). 

 

 

• Skupna analiza ranljivosti 

Skupna analiza je z združevanjem rezultatov ESS in analize habitatov ugotovila nevarnost največjih 
vplivov na območju Natura 2000. 

 

 

 

 

 

 

 

𝐸𝑆𝑆 𝑟𝑎𝑛𝑙𝑗𝑖𝑣𝑜𝑠𝑡 = 𝑁𝑒𝑣𝑎𝑟𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖, 𝑘𝑖 𝑣𝑝𝑙𝑖𝑣𝑎𝑗𝑜 𝑛𝑎 𝐸𝑆𝑆  

𝐸𝑘𝑜𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑠𝑘𝑎  𝑟𝑎𝑛𝑙𝑗𝑖𝑣𝑜𝑠𝑡 = 𝑁𝑒𝑣𝑎𝑟𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖, 𝑘𝑖 𝑣𝑝𝑙𝑖𝑣𝑎𝑗𝑜 𝑛𝑎 𝑒𝑘𝑜𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚 

𝑁𝑒𝑣𝑎𝑟𝑛𝑜𝑠𝑡 𝑟𝑒𝑙𝑒𝑣𝑎𝑛𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡 = 

 𝐸𝑘𝑜𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚 𝑛𝑎 𝑘𝑎𝑡𝑒𝑟𝑒𝑔𝑎 𝑣𝑝𝑙𝑖𝑣𝑎𝑗𝑜 𝑛𝑒𝑣𝑎𝑟𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖

 𝐸𝑆𝑆, 𝑛𝑎 𝑘𝑎𝑡𝑒𝑟𝑒𝑔𝑎 𝑣𝑝𝑙𝑖𝑣𝑎 𝑛𝑒𝑣𝑎𝑟𝑛𝑜𝑠𝑡 
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Rezultat. 

 Oceniti ranljivost območij Natura 2000 za podnebne spremembe s posebnim 
poudarkom na ranljivosti habitatov in ranljivosti ESS. 
 

 Razviti verigo vplivov: shematski prikaz izpostavljenosti habitatov in ESS 
tveganjem, povezanim s podnebnimi spremembami. Pomaga bolje razumeti, 
vizualizirati, sistematizirati in dati prednost tistim nevarnostim, ki določajo 
tveganje v habitatu in povezanem ESS (glej opombo 7, glej Dodatek 2).
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 Faza 3. Načrt prilagoditve: 

Teoretični okvir. 

Sprejet okvir za načrtovanje prilagajanja podnebnim spremembam se nanaša na 
evropski okvir za prilagajanje podnebnim spremembam, sredozemski in jadranski okvir 
za podnebne spremembe, okvir Natura 2000 in zelene infrastrukture podnebnih 
sprememb. 

Orodje. 

Vsak PP ima sestavljen "Orodje 3. Predloga načrta prilagoditve". Model obravnava 
naslednja vprašanja: 

1. Začnite: 
 opredeliti vizijo, cilje in vodilna načela (zlasti upoštevati ključna načela 

EU za prilagajanje, interdisciplinarno in ekosistemsko prilagajanje), 
 Vzpostavite interdisciplinarno ekipo, 
 Identificirati ključne PI in vzpostaviti sodelovanje z njimi. Akterji so 

razvrščeni glede na dva glavna parametra: vpliv (tj. v kolikšni meri je 
akter sposoben vplivati na ključne odločitve) in interes (tj. kako 
zainteresiran je akter za vprašanje prilagajanja podnebnim spremembam 
na splošno in prilagoditveni ukrep, načrtovan v posebno?) (slika 5). 

Slika 5: Analitični okvir za razvrščanje IP in ugotavljanje njihove vključenosti v proces prilagajanja 2 

IP 
zemljevid 

Koristi 

Vpliv Nezainteresirani ključni igralci 
IP lahko sprejemajo ključne odločitve glede 
procesa prilagajanja in jih pri izvajanju 
določenih ukrepov ni mogoče prezreti ali 
spregledati. Vendar pa nič ne prispevajo k 
razpravam o možni prilagoditvi. Nekateri se 
lahko celo zavzamejo proti morebitnim 
prilagoditvenim ukrepom ("antagonisti"). 

Vključene ključne zainteresirane strani 
IP so osrednji akterji, katerih položaj, 
(odločanje) avtoriteta, potencialni vpliv in/ali 
stiki so odločilnega pomena za proces 
prilagajanja. Brez njih nekaterih prilagoditvenih 
ukrepov ni mogoče uresničiti. Izkazujejo stalen 
interes za prilagoditvene ukrepe in pričakujejo 
konkretne učinke zase ali za organizacije, ki jih 
zastopajo. 

Obrobni igralci 
IP nimajo možnosti vplivati na proces 
prilagajanja, predvsem zato, ker imajo malo 
ali nič pooblastil, ustreznih virov ali vpliva. 
Poleg tega jih tema prilagajanja podnebnim 
spremembam malo zanima, tudi če bi nanje 
lahko vplivale njihove posledice ali morebitni 
prilagoditveni ukrepi. 

Zainteresirani igralci 
IP nimajo sredstev, da bi bistveno vplivali na 
proces prilagajanja, in niso (nujno) bistveni za 
izvajanje prilagoditvenih ukrepov. Kljub temu so 
zelo zaposleni in kažejo veliko zanimanje za 
posledice podnebnih sprememb in možnosti 
prilagajanja. 

 

2. Preglejte razpoložljivo znanje in določite referenčni standard: 
                                                 
2 Adattato da Prutsche, A., Felderer, A., Balas, M., Konig, M., Clar, C., Steurer, R. (2014). Methods and Tools for Adaptation to 
Climate Change. A Handbook for Provinces, Regions and Cities. Environment Agency Austria, Wien. 
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 preučiti politike, načrte, programe (na različnih ravneh upravljanja), 
 Upoštevajte rezultate prejšnjih faz (opisi pilotnih območij Natura 2000, 

analiza ESS, analiza ranljivosti), 
 Upoštevati trajnostne vidike ohranjanja naravnih virov, grožnje, 

podnebne scenarije in prihodnje nepodnebne grožnje, 
 Opredelitev tekočih dejavnosti, ki so pomembne za prilagajanje, 
 Raziščite dobre prakse znotraj ali zunaj države. 

 
3. Razvijte prilagoditveni načrt: 

 Raziščite širok spekter možnosti prilagajanja (slika 6), 
 izbrati glavne kategorije, vrste in posebne ukrepe, pomembne za pilotno 

območje Natura 2000, in predlagati konkretne ukrepe, 
 Ocenite ustreznost in stanje izvajanja predlaganih konkretnih ukrepov 

(začetno izvajanje kaže na jasno potrebo po ukrepanju) (slika 7). 

Slika 6: Analiza prilagoditvenih ukrepov 

Kategorija Vrsta mere * Primeri konkretnih 
ukrepov 

Ali je ukrep 
pomemben za pilotno 
območje Natura 
2000? 

Kakšno je trenutno 
stanje izvajanja? 

Zmanjšajte obstoječe 
pritiske 

 

Restavratorske 
dejavnosti 

   

Razvoj varovalnih con    
Povečajte velikost 
rezerve 

   

Povečajte 
heterogenost 
ekosistema 

 

Izboljšajte strukturna 
pobočja 

   

Dovolite naravne 
procese 

   

Zagotovite abiotske 
pogoje 

 

Kakovost vode    
Količina vode    
Ravnovesje hranil    

Vpliv ekstremnih 
dogodkov na 
upravljanje 

 

Upravljanje požara    
Upravljanje poplav    
Upravljanje neviht    

Povečajte povezljivost 
 

Razvijte koridorje / 
počivališča 

   

Širše upravljanje 
ozemlja 

   

Ustvarite nova naravna 
območja 

   

Teritorialno 
načrtovanje 

   

Drugi ukrepi Prenos vrst    
Nadzor invazivnih 
tujerodnih vrst 

   

 

Slika 7: Ukrepi za izvedbo na pilotnem območju Natura 2000 

Kategorija Vrsta mere Betonska mera Scopo, breve descrizione e risultati 
attesi 
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4. Načrtovati izvedbo prilagoditvenih ukrepov: 
 
• oblikovati akcijski in operativni načrt za vse izbrane prilagoditvene ukrepe 
(slika 8), 
• Izvedite oceno izvedljivosti z uporabo večkriterijskih analiz (ekonomski, 
okoljski in družbeni stroški ter koristi prilagajanja). Ukrepe je treba oceniti na 
lestvici od 1 (nizko) do 5 (visoko), ki vključuje zainteresirane/povezane PI (slika 
9). 

Slika 8: Celoten opis prilagoditvenega ukrepa ter njegovega operativnega in delovnega načrta 

NASLOV UKREPA št. (1,2,3…) 

Cilj prilagajanja Kaj bo doseženo s tem ukrepom? 
Kratek opis ukrepa Za kaj gre pri tem ukrepanju? 
Glavna odgovornost za 
izvedbo 

Kateri oddelek/organizacija/akterji so odgovorni za ta ukrep? 

Ustreznost ukrepa Kakšni so učinki, povezani s podnebnimi spremembami, ki jih obravnava ukrep? 
Povezava do obstoječih 
orodij 

Ali obstajajo orodja (zakoni, strategije, mreže), ki podpirajo cilje ukrepa? 

Nižji stroški izvedbe Katera so najprimernejša orodja (zakoni, predpisi, strategije, programi 
financiranja) za integracijo ciljev ukrepa? 

Potrebni so nadaljnji koraki Katera orodja so v nasprotju s cilji ukrepa? 
Potrebna sredstva (vključno s 
finančnimi sredstvi) 

Kateri ukrepi so bili sprejeti za izvedbo ukrepa? 

Potencialne okoljske in 
družbene koristi 

Kateri dodatni ukrepi so potrebni kratkoročno, srednjeročno in dolgoročno za 
izvajanje? 

Potencialne ovire Kakšna finančna sredstva bodo potrebna za načrtovanje in izvedbo ukrepa (v 
obsegu, v katerem je možna ocena)? 

Interdisciplinarni vidiki in 
učinki na druge sektorje 

Kakšne potencialne okoljske in družbene koristi se pričakujejo in so povezane z 
izvajanjem ukrepov? 

Program za načrtovanje in 
izvedbo 

Katere ovire bi lahko preprečile, da bi prilagoditev uspela? Kako je mogoče te 
ovire odstraniti? 

Druge zainteresirane 
strani/sektorji, vključeni v 
organizacijo 

Katera področja/discipline/sektorji so v interakciji z ukrepom ali jih bo vplival? 

Mehanizmi za spremljanje in 
ocenjevanje uspešnosti 
izvajanja 

Ali se pričakujejo pozitivni učinki na druge sektorje / discipline / področja? Če 
je odgovor pritrdilen, kako jih je mogoče uporabiti ali ovrednotiti v širšem 
kontekstu? 

Slika 9: Večkriterijska analiza 

Merila 
Ukrep 

1 
Ukrep 

2 
Ukrep 

3 

RELEVANTNOST / POMEMBNOST. Ali lahko ukrep prepreči znatno škodo? 
Ali se bo z ukrepom izognila nepopravljivi škodi? 
Ali ima ukrep velik (zaščitni) vpliv na prebivalstvo? 

   

NUJNOST. Ali že obstaja velika škoda, ki bi se ji lahko izognili ali zmanjšali z 
ukrepom? 
Ali se lahko ukrep šteje za zgodnji pripravljalni ukrep, da bi se izognili prihodnjim 
stroškom škode? 

   

SOLIDNOST IN FLEKSIBILNOST. Ali lahko ukrep prispeva k prilagajanju, tudi če se 
podnebne spremembe dogajajo hitreje in bolj radikalno ali če pride do 
nepredvidljivih sprememb? 
Ali je mogoče ukrep prilagoditi ali razveljaviti, da bi zadostil višjim ali drugačnim 
potrebam po zaščiti ali v primeru različnih dogodkov? 

   

SINERGIJE Z DRUGIMI POLITIČNIMI CILJI IN RAZGON UČINKOV. Ali bo izvajanje 
ukrepa trajnostno zmanjšalo izpuste toplogrednih plinov? 

   



 

Primerjalna ocena učinkovitosti pilotnih primerov projekta ECO-SMART  
  različica št.:11  

Datum: 11/03/2022 
 26 

Merila 
Ukrep 

1 
Ukrep 

2 
Ukrep 

3 

Ali bi lahko ukrep imel pozitivne učinke tudi na druge prizadete sektorje? 
Ali lahko ukrep krije več tveganj? 
OKOLJSKE POSLEDICE. Ali ukrep prispeva h krepitvi funkcij/storitev naravnega 
ekosistema? 
Ali ukrep prispeva k ohranjanju biotske raznovrstnosti in ekoloških procesov? 

   

DRUŽBENE POSLEDICE. Ali ukrep prispeva k pravični porazdelitvi podnebnih tveganj 
ali ustvarja zaščitne koristi za čim več ljudi, spodbuja dobro počutje in zdravje 
celotnega prebivalstva? 
Ali ima ukrep koristi za posebej ranljive sloje prebivalstva (starejši, kronično bolni, 
revni)? 

   

EKONOMSKA UČINKOVITOST. Ali je naložba v ukrep donosna glede na morebitno 
izognjeno škodo? 
Ali ukrep dosega določen cilj zaščite na stroškovno najbolj učinkovit način (v 
primerjavi z drugimi ukrepi z enakim ciljem zaščite/prilagoditve)? 
ZNOTRAJ TEH MERILOV Upoštevajte ZLASTI IZBRANE IN SIMULIRANE SISTEME PES 
KOT MOŽEN FINANČNI INSTRUMENT ZA PODPOR IZVAJANJA PREDLAGANEGA 
PRILAGODITEVNEGA UKREPA *. 

   

HITROST. Koliko časa bo minilo od faze načrtovanja do izvedbe, preden bo ukrep 
začel veljati? Ali ukrep predvideva dolgo obdobje ali razvojno fazo, preden začne 
veljati? 

   

POLITIČNA IN KULTURNA SPREJEMNOST. Ali je ukrep politično primeren, torej ali 
ustreza političnim ciljem odločevalcev? 
Ali je ukrep družbeno sprejet ali je pričakovati precejšen odpor prebivalstva? 
 
Ali je ukrep enostaven za izvedbo, saj vključuje obvladljivo število odločevalcev? 
Ali je mogoče ukrep vključiti v druga področja politike? 

   

IZBOLJŠANJE UČENJA IN SPOSOBNOSTI AVTONOMNE PRILAGODITVE. Ali lahko ukrep 
doseže učinkovito prilagajanje s podpiranjem dolgoročnega učnega procesa in 
zagotavljanjem orodja za praktike za upravljanje svojega dela v kontekstu 
negotovosti? 
Ali ukrep prispeva k povečanju odpornosti ali avtonomne sposobnosti prilagajanja 
okolju ali lokalnim skupnostim? 

   

 

5. Ocenite prilagoditveni načrt: 
 Preverite prilagoditveni načrt, akcijski načrt in oceno izvedljivosti s 

strokovnjaki in PI, 
 podpisati sporazume z lokalnimi akterji za podporo ali izvajanje izbranih 

ustreznih ukrepov, 
 Oblikovanje javnih naročil/razpisov za izvajanje izbranih ustreznih 

prilagoditvenih ukrepov. 

Rezultati. 

 Načrt prilagajanja podnebnim spremembam za 3 območja Natura 2000 (2 v Italiji 
in 1 v Sloveniji). 

 Operativni/akcijski načrt in ocena izvedljivosti za 3 območja Natura 2000 (2 v 
Italiji in 1 v Sloveniji). 

 Podpis dogovorov z lokalnimi akterji za podporo/izvedbo izbranih ukrepov. 
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 Faza 4. Sistem PES: 

Teoretični okvir. 

Okvir, ki je bil sprejet za izvajanje sistema PES, se nanaša na literaturo. PES je 
opredeljen kot gospodarski prehod, pri katerem se dani ESS proda vsaj enemu kupcu od 
vsaj enega dobavitelja. Plačilo pomeni pozitivno spodbudo za dobavitelja, da obdrži 
ESS. 

Orodja. 

Vsak PP ima sestavljeno "Orodje 3. Skupni postopek za izbiro ESS in simulacijo PES". 

ESS so bili izbrani na podlagi treh meril ocenjevanja: 

 Ustreznost ESS znotraj območja Natura 2000. Ustrezen ESS je bil izbran že v 1. 
fazi. 

 Stanje ranljivosti ESS za podnebne spremembe. Nato je analiza ranljivosti 
naredila nadaljnjo izbiro, tako da je opredelila najbolj ranljive za nenehne 
podnebne spremembe. 

 Prisotnost/odsotnost akterjev (kupcev in dobaviteljev) za ESS. Nazadnje je bil 
opredeljen ožji izbor ESS, za katerega sta bila vsaj en kupec in en dobavitelj 
sklenjena izrecno pogodbo, kot zahteva literatura. 

Rezultat. 

 En ali več sistemov PES za vsako območje Natura 2000. Sistemi so bili 
izpostavljeni na sestankih z IP-ji, da bi ocenili njihovo izvedljivost in preučili 
njihov potencial. 
Sistem zagotavlja informacije o: ESS in zavarovanih habitatih, vključenih 
kategorijah IP (Slika 10), vrednosti ESS in stroških prilagoditvenih ukrepov (Slika 
11)). 
 

Figura 1: Schema PES 

PES-System n. – Konfession Opis 

ESS vpliva   
Prizadeti habitati   
Servisno vzdrževanje, zadrževanje in obnova   
PI, ki zagotavljajo ESS   
PI, ki imajo koristi od ESS   
PI, ki plačajo za koristi od ESS   

 
16 Arriagada R., Perrings C. (2009). Učinkovitost plačil za ekosistemske storitve. ZDA: UNEP/ecoSERVICES Group, School of Life 
Sciences, Arizona State University. 
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17 Wunder S. (2005): Plačila za okoljske storitve: S. (2005): Plačila za okoljske storitve: nekaj orehkov in vijakov. CIFOR Occasional 
Paper No. 42, Center for International Forestry Research, Bogor. 

 

 

Slika 11: Ekonomska izvedljivost izbranih ukrepov 

Ekonomska izvedljivost izbranega ukrepa n. – Denominacija Descrizione 

Kratek opis ukrepa   
Stroški izvajanja ukrepa (Naziv metode, Višina stroškov (€/ha; €))   
Koristi izvajanja ukrepa (Naziv metode, Višina koristi (€/ha; €))   
Razmerje med koristmi in stroški   
Čas izvedbe   
Čas za doseganje učinkovitosti   
Stanje izvajanja  
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• Faza 5. Vključevanje zainteresiranih strani: 

Teoretični okvir. 

Okvir, sprejet za krepitev zmogljivosti skupnosti, temelji na smernicah, ugotovljenih 
vrzeli in ukrepih, ki jih predlaga "Okvir UNFCCC za krepitev zmogljivosti in ukrepanje 
za podnebno emancipacijo".3.  

Orodje. 

Aktivnosti z IP so integrirane v celoten proces in vključene v različne faze, ki na koncu 
vodijo do oblikovanja prilagoditvenega načrta za izbrana območja Natura 2000 v Italiji 
in Sloveniji. 
Vsak PP uporablja »Orodje 4. Skupni formati usposabljanja o ESS, PES, prilagoditvenih 
načrtih«. 
Orodje je bilo razvito na več ravneh. 
Na prvi ravni je bilo orodje namenjeno izboljšanju krepitve zmogljivosti IP z 
opredelitvijo njihovih glavnih potreb in pomanjkanja znanja, nato pa na drugi ravni z 
vključitvijo v ciljno usmerjeno usposabljanje o temah projekta. 
Potrebe po usposabljanju so bile zbrane po dogodkih, ki so predstavili projekt in 
njegove težave z administracijo vprašalnikov. Obravnavana vprašanja so bila: 

• Poznavanje podnebnih sprememb, območij Natura 2000, ESS in PES, 
• zaznavanje vrednosti naravnega kapitala in posledično ESS, 
• Zaznavanje ranljivosti naravnega kapitala za podnebne spremembe. 

Na drugi stopnji je vsak PP organiziral tri izobraževalne dogodke na temo: 
• Varstvo okolja in podnebne spremembe: kako financirati prilagoditvene 
ukrepe? Novi modeli in pristopi za izboljšanje ekosistemov. 
• Ekosistemske storitve območij Natura 2000 v projektu ECO-SMART: grožnje, 
priložnosti in perspektive. 
• Izboljšanje območij NATURA 2000 projekta ECO-SMART: plačilni sistemi za 
ekosistemske storitve. 
 

Na tretji stopnji so bili organizirani trije izobraževalni dogodki za vsako PP. PI so bili 
usposobljeni za ozaveščanje, izboljšanje sprejemanja in motivacije, da postanejo 
akterji prilagoditvenih načrtov; deliti primere dobrih praks, ki bi lahko podprle proces 
prilagajanja; spodbujati integracijo prilagajanja (na splošno) in koncepta prilagajanja, 
ki ga predlaga projekt ECO-SMART (zlasti) v lokalne načrte. 
 
Rezultati. 
 
• Usposabljanje 1. stopnje: Organizirane so bile 3 spletne delavnice. 

                                                 
18 UNFCCC (2002). Konferenca pogodbenic Poročilo o sedmem zasedanju Konference pogodbenic, ki je potekalo v Marakešu od 
29. oktobra do 10. novembra 2001, FCCC / CP / 2001/13 / Add.1, 21. januar 2002. 
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• Usposabljanje 2. stopnje: Organizirane so bile 3 spletne delavnice. 

• Usposabljanje 3. stopnje: Organizirane so bile 3 spletne delavnice. 
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 p
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 p
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 p
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a 
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m
oč
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h 
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 s
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dk

ov
od
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h 
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v 
na
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 p
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o 
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m
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a 
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k 
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i 
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ot
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i,
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n 
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na
 p
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o 
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m
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vi
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im
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iv
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sk
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m
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n 
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im
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r 
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oč
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 b
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no
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ič
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m
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- 
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a 
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a 
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a 
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 b
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a 
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m
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n 
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na

 v
zp
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 d
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 j
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 d
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 d
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liz
ac
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m
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 p
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u 
v 
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 b
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 p
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n 

zn
an

je
: 

pr
ij

az
en

, 
pr

ila
go

dl
ji

v,
 p

re
da

n,
 o

rg
an

iz
ir

an
 v

od
ja

 p
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 m
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 j
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m
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 p
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 p
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 p
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 p
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 b
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 p
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 p
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 p
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z 
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 d
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 p
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ka
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 p
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ne
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 m
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 b
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a 
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 o
ko
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a 

z 
ne

ga
ti
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i 
vp
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ne
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en
os
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 d
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 l

ju
bl

je
nč

ke
 (

že
lv

e,
 m
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, 
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a 
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 d
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 b
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 p
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. 
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po
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ia
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an
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in
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an
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a 
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e 
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ov
o 
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e 
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je

 t
er
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či
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os
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nt
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, 
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ve
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n 
s 
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ke
ga

/t
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eg
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m
oč
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k 
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